

## 2024届高三11月质量检测卷·历史

### 参考答案及解析

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
D	C	D	C	D	D	A	C	D	A
11	12	13	14	15	16				
B	B	D	B	C	A				

1.D

【解析】根据材料“旧石器时代的人类遗址中一般很难见到炭化的粮食作物遗存，而大约距今一万年以后的许多遗址中都有一些完整的炭化粮食遗存”及所学知识可知，我国进入新石器时代是在距今约1万年时，新石器时代相比旧石器时代，人们开始从事原始农业，所以出现了完整的炭化粮食遗存，这也是人类生产和生活方式的转变的表现，D项正确；结合所学可知，新石器时代人们开始从事原始农业，这一时期，农业的耕作技术比较落后，A项表述与史实不相符，排除A项；结合所学可知，新石器时代，农业处在原始阶段，生产力水平低下，粮食剩余少，因此粮食保存技术不会高，排除B项；仅从遗存中，无法得出农业生产的特点，排除C项；故本题选D项。

2.C

【解析】根据材料可知，春秋战国时期的变革还反映在商人的构成及其经营方式等方面，当时的商人除官府及贵族商人外，还有新兴的官僚商人和完全意义上的平民商人。越来越多的人从事商业活动，正是反映了当时商业环境相对宽松，C项正确；材料未涉及商人社会地位提高的信息，与题干主旨不符，排除A项；题干中未提及广大民众对商人的态度，并且诸如商鞅等实行的抑制工商业发展的政策，排除B项；春秋时期商人并没有成长为独立的社会阶层，排除D项；故本题选C项。

3.D

【解析】根据材料“有意对文本进行曲解，将轻罪变重”并结合所学知识可知，秦朝官吏们的弄法现象日益突出，轻罪由于曲解变为重罪，并无确切证据的罪名被直接定实，民众所实际承担的是远超律法规定的沉重负荷。这些体现的是法家轻罪重罚思想的影响，故D项正确；从材料信息中无法得出儒家思想被彻底抛弃的结论，排除A项；材料强调的是当时秦朝官吏有意曲解法律，将原本较轻的处罚附会为严重的刑罚，没有涉及法律体系的不完善，排除B项；C项不符合材料的主旨，排除C项；故本题选D项。

4.C

【解析】根据材料及所学知识可知，孝文帝改革顺应了时代的发展潮流，极大地促进了游牧文化和中原文化的大融合，北魏佛教造像样式的汉化过程是拓跋民族立足于深厚汉文化土壤上对佛教艺术的再创造，是对汉文化的认同，故C项正确；材料反映的是胡汉文化而非南北方文化的交流情况，排除A项；中国汉传佛教于公元5-9世纪达到鼎盛，B项不符合史实，排除B项；汉族与少数民族的文化交流不属于对外交流的范畴，排除D项。故本题选C项。

5.D

【解析】根据材料和所学知识可知，唐中期以后，随着夜禁的松弛，大量灯具在坊市中的使用有利于夜间秩序的维护与市场的正常运转，从而推动了夜市的繁荣。为我们研究唐代商业经济的发展提供了另一种视角，故D项正确；根据材料及史实无法得出唐朝城市都具有这种“普遍面貌”，排除A项；材料没有描述关于坊市制度的信息，排除B项；材料体现的是唐朝商品经济的发展情况，未体现政府扶持商品经济发展，排除C项。故本题选D项。

6.D

【解析】根据材料“聘用者与被聘用者之间订有契约，履行各自的权力和义务”，“当时社会已经出现了职业经理人阶层”可知明末清初出现的职业经理人阶层，这是商品经济发展的结果，反映了当时商品经济的空前活跃，D项正确；材料中无法体现“规模化”，排除A项；材料并没有体现政府对商业控制力度的变化，排除B项；材料反映了当时近代金融的雏形已经出现，与资本主义生产关系无关，排除C项；故本题选D项。

7.A

【解析】根据材料信息及所学知识可知，洋务运动时期的留欧教育，是封建君主为自保统治而做出的自我挣扎，存在着中体西用指导思想的局限、留学规模小、人数少等问题，地主阶级为维护清王朝统治而进行了留学派遣学习难以培养现代化的全面人才，说明了清廷难以引领近代教育的深度发展，A项正确；根据所学知识可知，洋务运动的诱导下我国民族资本主义经济产生，出现了民族资产阶级力量，因此“洋务运动并未孕育出社会革新力量”的表述错误，排除B项；“彻底失败”过于绝对，据所学知识可知，晚清时期中国近代教育取得了一定程度发展，排除C

项：清政府融入世界是被动的，排除 D 项。故本题选 A 项。

8.C

【解析】根据材料可知，这一时期政府对于参与缉私的有功人员的奖赏额度很高，而且不光搜获到鸦片、吗啡、烟灰等毒品有奖赏，就连搜获到吸食毒品的器具也能有奖赏，由此可见政府的禁烟决心。说明政府积极引导社会习俗变革，故 C 项正确；材料不能说明社会文明开化蔚然成风，排除 A 项；追求健康生活成为社会共识，“社会共识”不符合史实，排除 B 项；材料中无法看出民国政府地方治理获得成功，排除 D 项；故本题选 C 项。

9.D

【解析】根据材料及所学知识可知，当时解放战争胜利进行，共产党即将成为执政党，要建设一个新的国家，需要扎实的理论基础和相应管理能力，故材料中“1948 年以后，中共中央要求各地通过党校、军校以及其他教育方式训练基层干部、党员。”“各省委党校负责对区级党员干部进行政治理论培训”等措施适应了革命形势的变化，D 项正确；材料是培养专项人才，未体现提高了广大干部的科学素养，排除 A 项；开始筹备新中国是党中央迁到北平以后，B 项不符合史实，排除 B 项；解放战争战略反攻开始于 1947 年，与题干时间不符，排除 C 项；故本题选 D 项。

10.A

【解析】根据题干和所学知识可知，周恩来总理的声明谈及了“双重国籍”问题的解决，这体现了周恩来的灵活外交和坚韧毅力，也体现了周恩来在外交工作中一向秉持的和平共处五项原则与求同存异的精神。通过长期艰苦努力，在上世纪 50 年代中期至 70 年代，中国与东南亚有关国家妥善解决了历史遗留下来的华侨归化问题，旨在发展睦邻友好的周边关系，落实和平共处五项原则，故 A 项正确；和平共处五项原则表明中国外交开始超越意识形态，排除 B 项；和平共处五项原则标志着中国外交政策逐渐走向成熟，排除 C 项；1972 年伴随着中美关系的缓和，中国才逐渐打破西方国家对华的封锁，排除 D 项；故本题选 A 项。

11.B

【解析】根据材料表格和所学知识可知，当时经济发展处于困境之中，农业发展长期停滞不前，使得无论是中央领导层还是农民本身都在思考解决这些困难的路径，反映了农村经济体制改革的必要性，故 B 项正确；材料强调的是这一时期，农业生产滞后的问题，没有强调农村经济发展具有复杂性，排除 A 项；“需要改变公有制经济主导地位”说法错误，排除 C 项；材料没有体现农村产业结构和进行产业结构调整的需要，排除 D 项；故本题选 B 项。

12.B

【解析】根据题干和所学知识可知，《汉拉比法典》是两河流域关于社会结构、婚姻、土地等的法律，古巴比伦王国时期法官和司法机构根据法律和惯例做出裁决，其裁决更容易为诉讼双方接受，这有利于保障判决的公平正义，因此体现了公平正义原则，B 项正确；《汉拉比法典》维护的是奴隶主贵族的利益，并不会维护所有民众利益，排除 A 项；“杜绝”表达太过绝对，排除 C 项；《汉拉比法典》是巩固王权统治、维持奴隶制度秩序的工具，并不能有效解决社会矛盾，排除 D 项。故本题选 B 项。

13.D

【解析】根据材料及所学知识可知，“特许状”是城市为了争取自身的自由、权利以及自治而向封建领主所作的一种妥协，城市“获得特许状后，城市依旧对其领主或者国王承担军事义务和给予财政帮助，不但如此，城市甚至也如封建封臣那样向领主宣誓效忠。”这些都体现了封建领主与城市市民之间的封建契约关系，D 项正确；材料未体现封建王权得到加强，排除 A 项；资本主义萌芽的显著标志是雇佣关系，B 项错误；材料未涉及特许状对基督教会势力的影响，且中世纪是特许状林立的时代，在这种社会氛围中教会也颁发了很多特许状，排除 C 项；故本题选 D 项。

14.B

【解析】材料反映的是翁布利亚画派重视科学，在绘画中熟练运用几何形体，人物形象“已无呆板之感，无论是发型、装饰以及性格气质都得到了较具体的呈现”，这是受文艺复兴的影响，意大利艺术家们重新认识人性、人的存在与价值，绘画作品中充满了人文主义气息，B 项正确；这一时期的艺术追求，正好符合时代精神内核，排除 A 项；引领了美术变革潮流，在材料中无法判定，排除 C 项；“科学革命”兴起于 16-17 世纪，题干时间为 15 世纪，排除 D 项。故本题选 B 项。

15.C

【解析】根据材料“世俗学校培养社会发展需要的各方面人才”可知，随着商品经济的发展，世俗学校培养社会发展需要的各方面人才，有利于打破天主教会对教育的垄断，故 C 项正确；“彻底”说法太过于绝对，故 A 项错误；根据材料时间，是文艺复兴开始后文法学院受人文主义思潮影响快速发展起来，而不是文法学校推动文艺复兴的产生，故 B 项错误；题干并未涉及商人的政治地位，故 D 项错误；故本题选 C 项。

16.A

【历史答案 第 2 页 共 4 页】

【解析】根据材料可知，《第一次大陆会议的宣言和决议案》第一条强调的是“天赋人权”的思想，根据所学知识可知，在独立战争以前，英国的资产阶级革命理论和法国启蒙思想家的政治思想在北美大陆得到了广泛的传播，并成为殖民地各阶级建立政府机构的指导思想，这说明殖民地民族民主意识受到启蒙运动的指引，凸显了理性主义的价值与作用，A项正确；根据所学可知，美国独立战争旨在推翻英国的殖民统治，而不是封建制度，排除B项；北美独立运动目的是推翻英国的殖民统治，实现国家独立，排除C项；材料强调的是英国的资产阶级革命理论和法国启蒙思想家的政治思想对北美独立运动的作用，没有涉及三权分立等学说，排除D项；故本题选A项。

17.（1）特点：决策组织机构比较合理；决策体系严密、完备；决策按一定程序运行；决策有法律制度作保障；决策活动有一定的民主性。（8分，每点2分，任答4点可得满分，意思对可酌情给分。）

（2）内容：强化法制建设；注重道德规范；使用重刑；重视考核监督；重视宣传教育。（6分，每点2分，任答3点可得满分，意思对可酌情给分。）

影响：加强了对官员的控制；一定程度上改善了吏治；有利于改善百姓处境；强化了专制皇权；并不能根除腐败现象。（6分，每点2分，任答3点可得满分，意思对可酌情给分。）

【解析】（1）特点：由材料一“中央行政决策设置了决策机构、审议机构、监督机构、执行机构等”，可分析得出决策组织机构比较合理；由材料一“各机构在决策中既互相配合，又互相制约，互相监督，从组织机构上保证了行政决策的质量和效率”，可分析得出决策体系严密、完备；由材料一“一切军国大事的决策，都要经过群臣讨论、尚书起草诏书、宰相下达执行等程序”，可分析得出决策按一定程序运行；由材料一“这一时期中央行政决策会议是法定的”，可分析得出决策有法律制度作保障；由材料一“皇帝决策要广泛征求群臣意见，充分调动了群臣参与决策的积极性、主动性和创造性。”，决策活动有一定的民主性。

（2）第一小问内容：据材料二“朱元璋吸取元朝法律松散、贪污腐败成风的教训，十分重视封建法制建设”可知，强化法制建设；据材料二“他还亲自拟诏，规定日常中的道德行为规范”可知注重道德规范；据材料二“官吏贪污钱财六十两以上的，要被斩首示众，剥皮揎草”可知用重刑；根据材料二“命令中央吏部负责考察全国各地的官员们，还专门制定了《职掌》，规定各种官员的岗位职责，凡官员任期一满，就按照《职掌》进行考核。”可知重视考核监督；据材料二“使官吏看了触目惊心，提醒其警惕”可知，重视宣传教育。

第二小问影响：据材料及所学知识可知，朱元璋对吏治的整顿可以从改善吏治、加强对官员控制、有利于百姓处境、强化皇权等方面考虑，但同时也应该认识到在人治社会下，朱元璋整顿吏治的举措不能根除腐败现象。

18.观点：中国现代化经历了一个长期探索的过程。（4分）

阐述：旧民主主义革命时期，中国现代化分成了三个递进的层次器物——制度——文化。从学习西方器物、先进的军事科技的洋务运动到甲午战争之后学习西方的政治制度的戊戌变法和辛亥革命，但最终都失败了。先进的中国人还在不断地寻找救国的方案，新文化运动推动了文化现代化。新民主主义革命时期，随着新文化运动后期马克思主义的广泛传播，“以俄为师”成为中国共产党人的选择。中国共产党人正确分析了中国半殖民地半封建社会的国情，开辟出了“工农武装割据”的道路，并领导中国人民取得了抗日战争和解放战争的伟大胜利。社会主义革命和建设时期，面临着社会主义和资本主义严重对立的两极格局，中国始终坚持社会主义发展道路。1956年三大改造完成，中国进入了社会主义社会，开始独立自主地探索社会主义发展道路。此后二十多年间，虽然我们犯了不少“左”倾错误，但在中共的坚强领导和实事求是精神主导下，我们的经济建设依然取得了一些成就。社会主义建设新时期，随着1978年十一届三中全会的召开，中国进入了改革开放时期。1992年中共十四大明确提出了建立社会主义市场经济体制的改革目标。至2009年，中国已成为世界上第二大经济体，实际上标志着中国式现代化道路已基本上探索成型。尤其是党的十八大以来，党和国家提出“一带一路”“人类命运共同体”等倡议和理念，预示着中国现代化进入更加光明、开阔的大道。（8分）

总之，中国现代化道路是中国人民不断努力长期探索的结果，最终在中国共产党的正确领导下走上了中国式现代化道路这条康庄大道。（4分）

【解析】材料体现了近代中国不断摸索前进的历程，结合中国近代史和现代史的基本史实拟定论点：中国现代化经历了一个长期探索的过程。在阐述中主要结合旧民主主义革命时期、新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放新时期的发展情况进行说明，最后进行升华提高，能够认识到中国现代化道路是中国人民不断努力长期探索的结果，最终在中国共产党的正确领导下走上了中国式现代化道路这条康庄大道。具体可进行阐述如下：旧民主主义革命时期，中国现代化分成了三个递进的层次器物——制度——文化。从学习西方器物、先进的军事科技的洋务运动到甲午战争之后学习西方的政治制度的戊戌变法和辛亥革命，但最终都失败了。先进的中国人还在不断地寻找救国的方案，新文化运动推动了文化现代化。新民主主义革命时期，随着新文化运动后期马克思主义的广泛传播，“以俄为师”成为中国共产党人的选择。中国共产党人正确分析了中国半殖民地半封建社会的国情，开辟出了“工农武装割据”的道路，并领导中国人民取得了抗日战争和解放战争的伟大胜利。社会主义革命

【历史答案 第3页 共4页】

和建设时期，面临着社会主义和资本阵营严重对立的两极格局，中国始终坚持社会主义发展道路。1956年三大改造完成，中国进入了社会主义社会，开始独立自主地探索社会主义发展道路。此后二十多年间，虽然我们犯了不少“左”倾错误，但在中共的坚强领导和实事求是精神主导下，我们的经济建设依然取得了一些成就。社会主义建设新时期，随着1978年十一届三中全会的召开，中国进入了改革开放时期。1992年中共十四大明确提出了建立社会主义市场经济体制的改革目标。至2009年，中国已成为世界上第二大经济体，实际上标志着中国式现代化道路已基本上探索成型。尤其是党的十八大以来，党和国家提出“一带一路”“人类命运共同体”等倡议和理念，预示着中国现代化进入更加光明、开阔的大道。总之，中国现代化道路是中国人民不断努力长期探索的结果，最终在中国共产党的正确领导下走上了中国式现代化道路这条康庄大道。

（本题属于开放性题，没有固定答案，言之有理即可。）

19.（1）原因：欧洲资本主义萌芽的发展需要；商业危机下传统商路不能满足欧洲人对商业贸易的需求；传播基督教的热情；西班牙、葡萄牙王室的重视；航海技术的进步；人文主义思想的传播。（8分，每点2分，任答4点可得满分，意思对可酌情给分。）

（2）其他因素：经济结构的变动；重商主义政策的推行；气候不佳导致粮食歉收；人口增长。（8分，每点2分，任答4点可得满分，意思对可酌情给分。）

【解析】（1）根据材料一“商品经济的本性决定了它必须冲破狭小市场的束缚，以其充沛的活力开拓新的市场。”欧洲资本主义萌芽的发展需要；根据材料一“由于奥斯曼帝国在东方切断商路而更为加剧”可知商业危机下传统商路不能满足欧洲人商业贸易的需求；根据材料一“长期统治中世纪欧洲的禁欲主义、蒙昧主义等宗教神学的思想意识形态，已被人们逐渐唾弃”人文主义思想的传播；另外根据所学知识可从欧洲资本主义萌芽的产生发展、传播基督教的热情、西班牙、葡萄牙王室的重视角度出发思考。

（2）据材料二“15世纪中期起西欧社会经济剧烈变动”可知经济结构的变动；据材料二“16世纪西欧各国也普遍推行重商主义政策，”可知重商主义政策的推行；据材料二“16世纪欧洲许多地方农业收成欠佳，农民纷纷改耕为牧，以致许多地区的粮食不得不依靠进口为主”可知气候不佳导致粮食歉收；据材料二“人口自然增长在整个16世纪一直处于上升状态”可知人口增长。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：**[www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信账号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

